
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 25. Juli 2014 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/3138 
6. Wahlperiode 28.07.2014 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Schwimmunterricht an den öffentlichen allgemein bildenden Schulen des 
Landes Mecklenburg-Vorpommern im Schuljahr 2012/2013 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 
Vorbemerkung 
 
 
 
Bei den vorliegen Daten handelt es sich um vorläufige, nicht abschließend plausibilisierte 
Ergebnisse. Einige Schulen haben die Fragen nur unvollständig beantwortet. Zudem haben 
21 Schulen die Befragung noch nicht zurück gesandt. 
Da aufgrund der Ferien erst zu Beginn des neuen Schuljahres fehlende Daten eingeholt sowie 
Rückfragen beantwortet werden können, kann auch erst dann eine abschließende Plausibili-
sierung erfolgen. 
 
 
 

1. An welchen öffentlichen Grundschulen sowie verbundenen Grund- 
und Regionalen Schulen des Landes Mecklenburg-Vorpommern 
wurde im Schuljahr 2012/2013 kein Schwimmunterricht durchgeführt 
(bitte getrennt nach Schulamtsbereichen angeben)? 

 
3. An welchen öffentlichen Grundschulen sowie verbundenen Grund- 

und Regionalen Schulen des Landes Mecklenburg-Vorpommern 
wurde im Schuljahr 2012/2013 der Schwimmunterricht durchgeführt 
(bitte getrennt nach Schulamtsbereichen angeben)? 
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4. An welchen öffentlichen Grundschulen sowie verbundenen Grund- 

und Regionalen Schulen wurde der Schwimmunterricht 
a) im Rahmen des Sportunterrichts bzw. 
b) im Rahmen eines Schwimmlagers  
durchgeführt (bitte getrennt nach Schulamtsbereichen angeben)? 

 
 
Die Fragen 1, 3, und 4 werden zusammenhängend beantwortet. 
 
Die entsprechenden Angaben der Schulen können der folgenden Übersicht entnommen 
werden. 
 
Schul-

amt 
Schulname Schulort Schwimm- 

unterricht 
erteilt 

Rahmen 

GW         Käthe-Kollwitz-Grundschule Greifswald Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule „Karl Krull“ Greifswald Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule Greif Greifswald Ja Sportunterricht 
GW         Erich-Weinert-Grundschule Greifswald Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule „Martin 

Andersen Nexö“ 
Greifswald Ja Sportunterricht 

GW         Montessori-Grundschule 
„Lambert Steinwich“ 

Stralsund Ja Sportunterricht 

GW         Grundschule „Karsten 
Sarnow“ 

Stralsund Ja Sportunterricht 

GW         Grundschule „Ferdinand von 
Schill“ 

Stralsund Ja Sportunterricht 

GW         Grundschule „Hermann 
Burmeister“ 

Stralsund Ja Sportunterricht 

GW         Grundschule „Gerhart 
Hauptmann“  

Stralsund Ja Sportunterricht 

GW         Grundschule „Juri Gagarin“ Stralsund Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule Andershof Stralsund Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule Jarmen Jarmen nein  
GW         Diesterweg-Grundschule Loitz nein  
GW         Peenetal-Grundschule Görmin nein  
GW         Grundschule Tutow Tutow nein  
GW         Grundschule Bad Sülze Bad Sülze Ja Schwimmlager 
GW         Grundschule Brandshagen Sundhagen, Ortsteil 

Brandshagen 
Ja Sportunterricht 

GW         Fr.-W.-Wander-Grundschule Grimmen Ja Schwimmlager 
GW         Grundschule „Dr. Th. 

Neubauer“ 
Grimmen Ja Schwimmlager 

GW         Grundschule Horst Sundhagen, Ortsteil 
Horst 

Ja Sportunterricht 

GW         Grundschule Süderholz Süderholz, Ortsteil 
Kandelin 

Ja Schwimmlager 
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Schul-

amt 
Schulname Schulort Schwimm- 

unterricht 
erteilt 

Rahmen 

GW         Heinrich-Bandlow-Grund-
schule 

Tribsees Ja keine Angaben 

GW         Grundschule Velgast Velgast nein  
GW         Grundschule „Theodor 

Bauermeister“ 
Ribnitz-Damgarten Ja Sportunterricht 

GW         Grundschule „Karl Krull“ Steinhagen Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule Abtshagen Abtshagen Ja Sportunterricht 
GW         Zentrale Grundschule 

„Friedrich Adolf Nobert“ 
Barth Ja keine Angaben 

GW         Grundschule Grammendorf Grammendorf Ja Schwimmlager 
GW         Grundschule Marlow Gresenhorst und 

Marlow 
Ja Sportunterricht 

GW         Recknitz-Grundschule  Ahrenshagen Ja Schwimmlager 
GW         Grundschule „Gebrüder 

Grimm“ 
Anklam Ja Sportunterricht 

GW         Grundschule „Villa 
Kunterbunt“ 

Anklam Ja Sportunterricht 

GW         Grundschule „An der alten 
Feuerwehr“ 

Seebad Heringsdorf Ja Sportunterricht 

GW         Grundschule Züssow Züssow Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule Karlshagen Ostseebad Karlshagen Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule Lassan Lassan nein  
GW         Grundschule Wolgast Wolgast Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule „Lütt Matten“ Wusterhusen nein  
GW         Grundschule Zinnowitz Zinnowitz Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule „Fritz Reuter“ Kemnitz Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule „Lütte 

Nordlichter“  
Dersekow Ja Sportunterricht 

GW         Grundschule „Fritz Reuter“  Kröslin Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule „Schwalben-

nest“  
Krien Ja Sportunterricht 

GW         Grundschule Schlatkow Schlatkow Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule Stadt Usedom Usedom nein  
GW         Vineta-Grundschule Koserow Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule „Altstadt“  Bergen auf Rügen Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule „Am Rugard“ Bergen auf Rügen Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule Ostseebad  Ostseebad Binz Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule Garz Garz Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule Sagard Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule „Kranichblick“  Samtens Ja Sportunterricht 
GW         Nationalparkschule 

Grundschule „Ostseeblick“ 
Sassnitz Ja Sportunterricht 

GW         Grundschule Sellin Sellin Ja Sportunterricht 
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Schul-

amt 
Schulname Schulort Schwimm- 

unterricht 
erteilt 

Rahmen 

GW         Grundschule Wiek Wiek Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule Mönchgut Gager Ja Sportunterricht 
GW         Kleine Grundschule auf dem 

Lande Ahlbeck 
Ahlbeck Ja Sportunterricht 

GW         Grundschule Eggesin Eggesin Ja Sportunterricht 
GW         Grundschule Ferdinandshof Ferdinandshof nein  
GW         Grundschule „Am See“ Löcknitz Ja Schwimmlager 
GW         Kleine Grundschule auf dem 

Lande 
Leopoldshagen nein  

GW         Grundschule Penkun Penkun Ja Schwimmlager 
GW         Grundschule Strasburg Strasburg Ja Schwimmlager 
GW         Pestalozzi-Grundschule Torgelow Ja Schwimmlager 
GW         Haff- Grundschule  Ueckermünde nein  
GW         Grundschule Jatznick Jatznick nein  
GW         Grundschule „Thomas 

Müntzer“ 
Lüdershagen Ja Schwimmlager 

GW         Bernstein-Schule Ribnitz Damgarten Ja Sportunterricht 
GW         Martha-Müller-Grählert-

Schule 
Franzburg Ja Sportunterricht 

GW         Regionale Schule mit 
Grundschule  

Zingst Ja Schwimmlager 

GW         Regionale Schule mit 
Grundschule „Prof. G. 
Pflugradt“ 

Niepars Ja Sportunterricht 

GW         Regionale Schule mit 
Grundschule „ Heberlein“ 

Wolgast Ja Sportunterricht 

GW         Regionale Schule mit 
Grundschule „Peenetal“ 

Gützkow Ja Sportunterricht 

GW         Lindenschule Ducherow Ducherow Ja Sportunterricht 
GW         Schule am Bodden Neuenkirchen Ja Sportunterricht 
GW         Johann-Christoph-Adelung- 

Schule 
Spantekow Ja Sportunterricht 

GW         Regionale Schule mit 
Grundschule  

Gingst Ja keine Angaben 

GW         Regionale Schule mit 
Grundschule Hiddensee 

Vitte Ja Sportunterricht 

NB         Grundschule Mitte „Uns 
Hüsung“  

Neubrandenburg Ja Sportunterricht 

NB         Grundschule Süd  Neubrandenburg Ja Sportunterricht 
NB         Grundschule Ost  Neubrandenburg Ja Sportunterricht 
NB         Grundschule Datzeberg Neubrandenburg Ja Sportunterricht 
NB         Grundschule Nord am 

Reitbahnsee 
Neubrandenburg Ja Sportunterricht 
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Schul-

amt 
Schulname Schulort Schwimm- 

unterricht 
erteilt 

Rahmen 

NB         Grundschule West AM SEE Neubrandenburg Ja Sportunterricht 
NB         Grundschule Altentreptow nein  
NB         Grundschule Dargun Dargun nein  
NB         Grundschule „H. Zille“ Demmin nein  
NB         Grundschule Mölln Mölln nein  
NB         Pestalozzi-Grundschule  Malchin Ja Schwimmlager 
NB         Grundschule Sarow Sarow nein  
NB         Fritz-Reuter-Grundschule  Stavenhagen Ja Sportunterricht 
NB         Grundschule Schönfeld Schönfeld nein  
NB         Grundschule Burow Burow nein  
NB         Grundschule Gielow Gielow Ja Schwimmlager 
NB         Grundschule Jürgenstorf „De 

plietschen Kinner“ 
Jürgenstorf Ja Schwimmlager 

NB         Grundschule „Kletterrose“  Burg Stargard Ja Sportunterricht 
NB         Grundschule „Am Wall“ Friedland Ja Schwimmlager 
NB         Grundschule „Regenbogen“ Mirow Ja Schwimmlager 
NB         Grundschule „Kiefernheide“ Neustrelitz nein  
NB         Grundschule „Zum 

Wasserturm“ 
Neverin Ja Sportunterricht 

NB         Grundschule „Sandberg“ Neustrelitz Ja Schwimmlager 
NB         Grundschule „Daniel 

Sanders“ 
Neustrelitz Ja Schwimmlager 

NB         Grundschule Moltzow Moltzow Ja Sportunterricht 
NB         Grundschule Röbel/Müritz Röbel Ja Sportunterricht 
NB         Grundschule Rechlin Rechlin Ja Sportunterricht 
NB         Grundschule „Käthe 

Kollwitz“ 
Waren (Müritz) Ja Sportunterricht 

NB         Grundschule am Papenberg Waren (Müritz)  Ja Sportunterricht 
NB         „Kleine Grundschule auf 

dem Lande“ 
Altenhof Ja Sportunterricht 

NB         Grundschule Groß Plasten Groß Plasten Ja Sportunterricht 
NB         Grundschule „Johann 

Wolfgang von Goethe“  
Malchow Ja Sportunterricht 

NB         Grundschule „Burgschule“  Wredenhagen Ja Sportunterricht 
NB         Regionale Schule mit 

Grundschule „Pestalozzi“  
Demmin Ja Schwimmlager 

NB         Regionale Schule mit 
Grundschule „Wilhelm 
Höcker“ 

Woldegk Ja Schwimmlager 

NB         Regionale Schule mit 
Grundschule „Kirschgarten“  

Blankensee Ja Schwimmlager 

NB         Regionale Schule mit 
Grundschule  

Wesenberg Ja Schwimmlager 
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Schul-

amt 
Schulname Schulort Schwimm- 

unterricht 
erteilt 

Rahmen 

NB         Hans-Fallada-Schule Feldberg Ja Schwimmlager 
NB         Regionale Schule mit 

Grundschule  
Penzlin Ja Sportunterricht 

RO         Grundschule „ Heinrich 
Heine“ 

Rostock Ja Sportunterricht 

RO         Grundschule „Lütt Matten“ Rostock Ja Sportunterricht 
RO         Grundschule Schmarl Rostock Ja Sportunterricht 
RO         Grundschule „Am 

Taklerring“ 
Rostock Ja Sportunterricht 

RO         St. Georg-Grundschule Rostock Ja Sportunterricht 
RO         Grundschule am Marga-

retenplatz 
Rostock Ja Sportunterricht 

RO         Werner-Lindemann-
Grundschule 

Rostock Ja Sportunterricht 

RO         Grundschule Juri Gagarin Rostock Ja Sportunterricht 
RO         Grundschule 

„OSTSEEKINDER“ 
Rostock Ja Sportunterricht 

RO         Grundschule an den Weiden Rostock Ja Sportunterricht 
RO         Grundschule „Rudolf 

Tarnow“ 
Rostock Ja Sportunterricht 

RO         Grundschule „John 
Brinckman“ 

Rostock Ja Sportunterricht 

RO         „Türmchenschule“ 
Reutershagen 

Rostock Ja Sportunterricht 

RO         Grundschule Reutershagen Rostock Ja Sportunterricht 
RO         Grundschule Gnoien Gnoien Ja Schwimmlager 
RO         Grundschule Bentwisch Bentwisch Ja Sportunterricht 
RO         Grundschule „Dummerstorf 

1697“ 
Dummerstorf Ja Schwimmlager 

RO         Ostsee-Grundschule Graal-Müritz Ja Sportunterricht 
RO         Grundschule „Am 

Mühlenberg“ 
Kröpelin Ja Sportunterricht 

RO         Fritz-Reuter-Grundschule  Kühlungsborn Ja Sportunterricht 
RO         Grundschule „De 

Likedeeeler“ 
Rövershagen Ja Sportunterricht 

RO         Grundschule Lichtenhagen Elmenhorst 
Lichtenhagen 

Ja Sportunterricht 

RO         Grundschule Sanitz Sanitz nein  
RO         Grundschule an der Recknitz Tessin Ja Sportunterricht 
RO         Grundschule Blankenhagen Blankenhagen Ja Sportunterricht 
RO         Grundschule Parkentin Parkentin Ja Sportunterricht 
RO         Schule an der Carbäk Broderstorf Ja Schwimmlager 
RO         Regenbogenkinder- 

Grundschule Kritzmow 
Kritzmow Ja Sportunterricht 
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Schul-

amt 
Schulname Schulort Schwimm- 

unterricht 
erteilt 

Rahmen 

RO         Goethe-Grundschule Rerik Ja Sportunterricht 
RO         Grundschule am Schloss-

platz 
Bützow Ja Schwimmlager 

RO         „G. F. Kersting“ Grund-
schule  

Güstrow Ja Sportunterricht 

RO         Grundschule Teterow Teterow Ja Sportunterricht 
RO         Grundschule am Schmooks-

berg 
Diekhof Ja Sportunterricht 

RO         3. Grundschule „Schule am 
Hasenwald“ 

Güstrow Ja Sportunterricht 

RO         Grundschule Lüssow Lüssow Ja Sportunterricht 
RO         Grundschule Warnow Warnow Ja Schwimmlager 
RO         Schulzentrum „Paul 

Friedrich Scheel“- 
Förderzentrum für 
Körperbehinderte und 
integrative Grundschule 

Rostock Ja Sportunterricht 

RO         Jenaplanschule „Peter 
Petersen“  

Rostock Ja Sportunterricht 

RO         Conventer-Schule Rethwisch Ja Sportunterricht 
RO         Regionale Schule mit 

Grundschule „Prof. Franz 
Bunke“ 

Schwaan Ja Sportunterricht 

RO         Regionale Schule mit 
Grundschule „Buchenberg“ 

Bad Doberan Ja Sportunterricht 

RO         „Warnowschule“ Papendorf Papendorf Ja Sportunterricht 
RO         Regionale Schule mit 

Grundschule 
Bernitt Ja Sportunterricht 

RO         „Schule am Inselsee“ Güstrow Ja Sportunterricht 
RO         Regionale Schule mit 

Grundschule  
Jördenstorf Ja Schwimmlager 

RO         Regionale Schule mit 
Grundschule 

Krakow am See Ja Sportunterricht 

RO         Johann-Pogge-Schule Lalendorf Ja Sportunterricht 
RO         Regionale Schule mit 

Grundschule  
Zehna Ja Sportunterricht 

SN         Grundschule „Fritz Reuter“ Schwerin Ja Sportunterricht 
SN         Grundschule am Mueßer 

Berg 
Schwern Ja Sportunterricht 

SN         Grundschule „John 
Brinckmann“ 

Schwerin Ja Sportunterricht 

SN         Nils-Holgerson-Grundschule Schwerin Ja Sportunterricht 
SN         Grundschule „Heinrich 

Heine“ 
Schwerin Ja Sportunterricht 
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Schul-

amt 
Schulname Schulort Schwimm- 

unterricht 
erteilt 

Rahmen 

SN         Grundschule Lankow Schwerin Ja Sportunterricht 
SN         Friedensschule Schwerin Ja Sportunterricht 
SN         Seeblick-Grundschule Wismar Ja Sportunterricht 
SN         Grundschule „Rudolf 

Tarnow“ 
Wismar Ja Sportunterricht 

SN         Fritz-Reuter-Schule  Wismar Ja Sportunterricht 
SN         Grundschule am Friedenshof Wismar Ja Sportunterricht 
SN         Grundschule Balow Balow nein  
SN         Grundschule „An den 

Eichen“ 
Boizenburg nein  

SN         Ludwig-Reinhard-
Grundschule  

Boizenburg nein  

SN         Grundschule Eldena Eldena nein  
SN         Grundschule Gammelin Gammelin Ja Sportunterricht 
SN         Grundschule „Eldekinder“ Grabow Ja keine Angaben 
SN         Grundschule Kummer Kummer Ja Sportunterricht 
SN         Grundschule „Fritz Reuter“  Ludwigslust Ja Sportunterricht 
SN         Grundschule Malliß Malliß Ja Schwimmlager 
SN         Viktor-Bausch-Grundschule Neu Kaliß nein  
SN         Grundschule „J. W. v. 

Goethe“ 
Neustadt-Glewe Ja Schwimmlager 

SN         Grundschule Pampow Pampow Ja Sportunterricht 
SN         Grundschule Techentin Ludwigslust Ja keine Angaben 
SN         Grundschule Boizetal Gresse nein  
SN         Grundschule „Stadtschule 

am Mühlenteich“ 
Hagenow Ja Schwimmlager 

SN         Grundschule Wöbbelin Wöbbelin Ja Sportunterricht 
SN         Grundschule „Schule am 

Friedensring“  
Wittenburg Ja Schwimmlager 

SN         Grundschule „Dr. Otto 
Steinfatt“ 

Wittenförden Ja Sportunterricht 

SN         Grundschule Carlow Carlow nein  
SN         Grundschule Dorf 

Mecklenburg 
Dorf Mecklenburg Ja Sportunterricht 

SN         Grundschule „Fritz Reuter“,  Grevesmühlen Ja Schwimmlager 
SN         Grundschule „Am 

Ploggensee“ 
Grevesmühlen Ja Sportunterricht 

SN         Grundschule Neukloster Neukloster Ja Schwimmlager 
SN         Grundschule Selmsdorf Selmsdorf Ja Schwimmlager 
SN         Grundschule „Fritz Reuter“ Warin Ja Schwimmlager 
SN         Grundschule Bobitz,  Bobitz Ja Sportunterricht 
SN         Grundschule Brüsewitz Büsewitz Ja Sportunterricht 
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Schul-

amt 
Schulname Schulort Schwimm- 

unterricht 
erteilt 

Rahmen 

SN         Grundschule „Im Bio-Land“  Damshagen Ja Schwimmlager 
SN         Adolf-Diesterweg- Grund-

schule 
Kalkhorst nein  

SN         Grundschule Lübow Lübow Ja Sportunterricht 
SN         Grundschule Ostseebad 

Boltenhagen 
Ostseebad Bolten-
hagen 

Ja Sportunterricht 

SN         Grundschule Roggendorf  Roggendorf nein  
SN         Grundschule Brüel Brüel Ja Sportunterricht 
SN         Grundschule „W. Busch“ Cambs Ja Sportunterricht 
SN         Grundschule „Fritz Reuter“ Crivitz Ja Schwimmlager 
SN         Grundschule Dabel Dabel Ja Schwimmlager 
SN         Grundschule Domsühl Domsühl Ja Sportunterricht 
SN         Grundschule Groß Godems Groß Godems Ja Schwimmlager 
SN         ORI-Grundschule Leezen Leezen Ja Sportunterricht 
SN         Grundschule Lübz Lübz Ja Schwimmlager 
SN         Grundschule Matzlow Matzlow Ja Schwimmlager 
SN         Grundschule Mestlin Mestlin Ja Schwimmlager 
SN         Adolf-Diesterweg-Schule Parchim nein  
SN         Grundschule West Parchim Ja Schwimmlager 
SN         Goethe-Grundschule 

Parchim 
Parchim Ja Schwimmlager 

SN         Kantor-Carl-Ehrich-
Grundschule 

Plau am See Ja Sportunterricht 

SN         Grundschule Sternberg Sternberg nein  
SN         Grundschule Sukow Sukow Ja Sportunterricht 
SN         Grundschule Passow Passow Ja Schwimmlager 
SN         Naturgrundschule Plate Plate Ja Sportunterricht 
SN         Grundschule „John 

Brinckman“ 
Goldberg Ja Schwimmlager 

SN         Kooperative Gesamtschule 
Stralendorf (Grundschulteil) 

Stralendorf Ja Sportunterricht 

SN         Gymnasiales Schulzentrum 
Dömitz-Bildungsgang 
Grundschule 

Dömitz nein  

SN         Lindenschule Lübtheen Lübtheen Ja Schwimmlager 
SN         Europaschule Hagenow Hagenow Ja Schwimmlager 
SN         Dr.-Ernst-Alban-Schule  Rastow Ja Sportunterricht 
SN         Regionale Schule mit 

Grundschule Fritz Reuter 
Zarrentin Ja Schwimmlager 

SN         Regionale Schule mit 
Grundschule Dassow 

Dassow Ja Sportunterricht 
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Schul-

amt 
Schulname Schulort Schwimm- 

unterricht 
erteilt 

Rahmen 

SN         Regionale Schule mit 
Grundschule „Werner 
Lindemann“  

Lübstorf Ja Sportunterricht 

SN         Regionale Schule mit 
Grundschule „Am 
Schweriner See“ 

Bad Kleinen Ja Schwimmlager 

SN         Heinrich-Heine-Schule 
Gadebusch  

Gadebusch Ja Sportunterricht 

SN         Regionale Schule mit 
Grundschule Insel Poel 

Kirchdorf Ja Sportunterricht 

SN         Regionale Schule mit 
Grundschule Lüdersdorf  

Lüdersdorf, Ortsteil 
Wahrsow  

nein  

SN         Regionale Schule mit 
Grundschule Lützow 

Lützow Ja Sportunterricht 

SN         Regionale Schule mit 
Grundschule Mühlen 
Eichsen 

Mühlen Eichsen Ja Sportunterricht 

SN         Schule „Am Rietberg“ 
Neuburg 

Neuburg Ja Sportunterricht 

SN         Regionale Schule mit 
Grundschule „ Käthe 
Kollwitz“  

Rehna Ja Sportunterricht 

SN         Regionale Schule mit 
Grundschule Schönberg 

Schönberg Ja Sportunterricht 

SN         Regionale Schule mit 
Grundschule 

Schlagsdorf Ja Sportunterricht 

SN         Regionale Schule mit 
Grundschule Marnitz 

Marnitz Ja Schwimmlager 

 
GW = Staatliches Schulamt Greifswald 
NB = Staatliches Schulamt Neubrandenburg 
RO = Staatliches Schulamt Rostock 
SN = Staatliches Schulamt Schwerin  
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2. Welche Gründe wurden der Landesregierung für den nicht durchge-

führten Schwimmunterricht an den Grundschulen sowie verbundenen 
Grund- und Regionalen Schulen des Landes benannt? 

 
 
 
Folgende Gründe wurden der Landesregierung für den nicht durchgeführten Schwimmunter-
richt benannt: 
 
- Schlechte Witterungsbedingungen wegen der frühen Sommerferien (Mehrfachnennung), 
- Keine Übernahme der Fahrtkosten durch den Schulträger (Mehrfachnennung), 
- Kein ausgebildeter Rettungsschwimmer vorhanden (Mehrfachnennung), 
- Schwimmbad geschlossen, 
- Keine geeignete Schwimmstätte vorhanden (Mehrfachnennung), 
- Schwimmunterricht findet alle zwei Jahre statt, erst wieder 2013/2014 (Mehrfachnennung), 
- Schwimmunterricht beginnt erst in Jahrgangsstufe 5 (Mehrfachnennung).  
 
 
 

5. Wie viele öffentliche Grundschulen sowie verbundene Grund- und 
Regionale Schulen haben die Empfehlungen des Ministeriums für Bil-
dung, Wissenschaft und Kultur zur Benotung im Schwimmunterricht 
für die Jahrgangsstufen 3 und 4 
a) erhalten bzw. 
b) nicht erhalten 
(bitte getrennt nach Schulamtsbereichen angeben)? 

 
 
 
Den Schulen sind die Empfehlungen des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
Mecklenburg-Vorpommern zur Benotung im Schwimmunterricht 2010 über die Staatlichen 
Schulämter zugesandt worden. 
 
Die entsprechenden Angaben der Schulen können der folgenden Übersicht entnommen 
werden. 
 

 Empfehlungen des Ministeriums zur Benotung  
im Schwimmunterricht erhalten: 

Schulamt nein ja Keine Angaben 
GW   28 37 14 
NB    15 16 8 
RO     18 27 3 
SN    43 17 21 
 
 
Da viele Schulen, eigenen Angaben zu Folge, die Empfehlungen nicht erhalten haben, werden 
diese zu Beginn des neuen Schuljahres nochmals allen Schulen zur Kenntnis gegeben. 
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6. Welche Gründe führt die Landesregierung an, die Leistungen im 

Schwimmunterricht - obwohl Bestandteil des Sportunterrichts - nicht 
zu benoten? 

 
 
 
Die Landesregierung führt folgende Gründe für die Nichtbenotung des Schwimmunterrichtes 
an: 
 
- Schwimmunterricht findet erst zum Ende des Schuljahres statt, deshalb kann die erbrachte 

Leistung nicht mehr im Zeugnis berücksichtigt werden. 
- Der Schwimmunterricht kann nur eingeschränkt durchgeführt werden (zum Beispiel durch 

ungünstige Witterungsbedingungen), dann ist die Zeit für eine Bewertung aus pädago-
gischen und sportfachlichen Gründen zu kurz. 

 
 
 

7. Wie viele Schülerinnen und Schüler nahmen im Schuljahr 2012/2013 
am Schwimmunterricht in der 
a) Jahrgangsstufe 1, 
b) Jahrgangsstufe 2 und 
c) Jahrgangsstufe 3  
teil (bitte getrennt nach Schulamtsbereichen angeben)? 

 
 
 
Die Anzahl der teilnehmenden Schüler und Schülerinnen wurde nicht nach Jahrgangsstufen 
getrennt erfasst. Insgesamt nahmen 10.585 Schülerinnen und Schüler teil, davon 3.464 im 
Schulamtsbereich Greifswald, 1.606 im Schulamtsbereich Neubrandenburg, 1.924 im 
Schulamtsbereich Schwerin und 3.591 im Schulamtsbereich Rostock. 
 
 
 

8. Wie viele der teilnehmenden Schülerinnen und Schüler beendeten den 
Schwimmunterricht  
a) als Nichtschwimmer, 
b) mit dem Abschluss Seepferdchen und 
c) mit dem Jugendsportabzeichen Bonze  
(bitte getrennt nach Schulamtsbereichen angeben)? 

 
 
 
Die nachfolgende Tabelle enthält die Angaben der Schulen zu Schülerinnen und Schülern, die 
den Schwimmunterricht im Schuljahr 2012/13 als Nichtschwimmer, mit dem Abschluss 
„Seepferdchen“ oder dem Jugendsportabzeichen Bronze oder Silber beendeten.  
Der Vollständigkeit halber wird darauf hingewiesen, dass darüber hinaus Schülerinnen und 
Schüler mit dem Jugendsportabzeichen Gold abgeschlossen haben, dieses wurde allerdings 
nicht erfasst. Teilweise wurden diese Schüler und Schülerinnen von den Schulen unter 
anderem im Feld „Sonstige“ angegeben.  
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Weiterhin haben nicht alle Schulen die Anzahl der erreichten Abschlüsse angegeben (hierzu 
vergleiche Antwort zu Frage 9). 
 

 GW NB RO SN 
Nichtschwimmer 325 190 123 649 
Seepferdchen 958 526 759 943 
Bronze 1.209 481 572 995 
Silber 53 25 33 59 
 
 
 

9. Welche Anmerkungen wurden im Rahmen der Befragung „Statisti-
sche Erhebung zum Schwimmunterricht 2014“ durch die Landesregie-
rung zu den Rahmenbedingungen des Schwimmunterrichts in Bezug 
auf die personelle, finanzielle und materielle Situation registriert (bitte 
getrennt nach personellen, finanziellen und materiellen Rahmenbedin-
gungen angeben)? 

 
 
 
Für das Anmerkungsfeld in der Befragung wurden keine Vorgaben oder thematische 
Einschränkungen gemacht. Es sollte den Schulen die Möglichkeit geben, Besonderheiten im 
Ablauf des Schwimmunterrichtes oder in Bezug auf die gemachten Angaben mitzuteilen. Dies 
wurde von den Schulen in unterschiedlichem Umfang genutzt. Die nachfolgende Übersicht 
enthält die einzelnen Angaben der Schulen. 
 
 

1 Die Grundschule, an der die Schwimmlehrerin/der Schwimmlehrer  Stammlehrkräfte 
sind, organisiert den Schwimmplan in 4 Leistungsgruppen sehr gut (Positiv). 
Aufgrund der Auslastung der Halle sind „andere Dritte“ mit drin. Beim Umkleiden ist 
meist wenig Zeit und Platz (Negativ). 

2 In den Klassenstufen 1 und 2 unterrichten wir epochal - keine Benotung - (Inhalt 
unseres Schulkonzeptes) - unsere Kollegen unterrichten alle Grund- und Förderschulen 
der Stadt und des näheren Umfeldes- wünschten uns mehr Kapazität, mehr 
Schwimmlehrer, regelmäßigen Erfahrungsaustausch bzw. Fortbildungen mit den 
Schwimmlehrern anderer Kreise, Stundenzuweisung für Schwimmbegleitung, 
Festlegungen für die Arbeit mit den Kindern der Förderzentren 

3 Schüler mit ungenügenden deutschen Sprachkenntnissen konnten nicht teilnehmen! 
4 Angaben aus Frage 7 zum Teil nicht mehr nachvollziehbar. 
5 Die Angaben über den Abschluss eines Seepferdchens verbleiben in der Regel beim 

Schwimmlehrer. Die Schulen erhalten darüber keine Informationen, sondern lediglich 
die Noten. Unsere Statistik hierzu resultiert nun aus einer Schülerbefragung. 
Von unserer Seite möchten wir gern noch kritisch anmerken, dass Kolleginnen, die die 
Kinder zum Schwimmen begleiten (Hin- und Rückfahrt + Aufenthalt vor Ort) keine 
Anrechnungsstunde erhalten, jedoch 2 Zeitstunden hierfür aufwenden müssen. 
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6 Sehr gute Rahmenbedingungen, personelle Besetzung problematisch, wenn Ausfall 

von Schwimmlehrern, da oft kein Ersatz, Kostenübernahme von Schwimmpässen und 
Arbeitsblättern für Schüler und Transport aller Klassen zur Schwimmhalle mit 
Sonderbussen, finanzielle Engpässe bei Beschaffung neuer bzw. Ersatz von 
Unterrichtsmaterialien. 

7 Jugendschwimmpass in Bronze bzw. Silber (nicht das Jugendsportabzeichen) abgelegt 
Sonstige: Kinder, die als Schwimmer eingestuft werden und den Jugendschwimmpass 
nicht geschafft haben 

8 Ergebnisse zu 7. liegen noch nicht vor 
Unterricht wird durch Schwimmlehrer einer anderen Schule erteilt 

9 Anzahl Abschlüsse kann noch nicht beantwortet werden 
10 Durch die Fahrzeit und 70 min Unterricht nur mit sehr hohem personellen Aufwand 

möglich 
11 Schwimmbegleitung durch Lehrkräfte wird als belastend empfunden; Aufsichtszeit 

erhöht sich 
12 Anfängerschwimmen je eine Außenbahn, Schwimmer eine mittlere Bahn (25 m), 

Unterricht in Leistungsgruppen teilweise mit einer anderen Schule, Schwimmlehrer 
durch das Schulamt bestellt, Hansestadt Stralsund finanziert nötiges Material, 
gemeinsame Nutzung mit Vereinen 

13 unter „Sonstige“ sind die Kinder mit dem Jugendsportabzeichen Gold erfasst 
14 Die Kolleginnen der 3./4. Klassen fahren seit Jahren unbezahlt mit zum Schwimm-

unterricht. Die Poolstunden reichen nicht für 6 Kolleginnen. Hier muss dringend etwas 
unternommen werden, seitens des Ministeriums. 

15 - zuerst im flachen Becken mit den Übungen beginnen 
- 15 Nichtschwimmer sind im tiefen Becken zu viele Schüler für nur einen 

Schwimmlehrer 
- eine Doppelstunde für ein Schulhalbjahr, statt eine Stunde im ganzen Schuljahr 

16 Schwimmer sind Schüler, die über das Jugendsportabzeichen in Bronze verfügen. 
17 Abschlüsse Seepferdchen, Jugendsportabzeichen Bronze und Silber sowie Nicht-

schwimmer werden in der Schule nicht erfasst. 
18 Die Angaben zur Spalte Sonstiges beziehen sich auf eine Schwimmstrecke von 100 m, 

die 4 Kinder bereits absolviert haben. 
19 Der Schwimmunterricht fand in Kronskamp statt. Es standen 2 Bahnen zur Verfügung. 

Den Schwimmlehrer haben wir von der Gesamtschule Laage. Er wurde nicht bezahlt. 
Die Fahrkosten sowie die Kosten für die Bahnen übernahm der Schulträger. 

20 Die Beckentiefe in der Schwimmhalle reicht nicht für die Anforderungen der 
Sportabzeichen aus. 

21 Die Schwimmhalle ist nur 1,40 m tief. 
Daher ist das Ablegen zum Schwimmpass nicht möglich. 

22 Bei steigenden Kosten ist die weitere Durchführung des Schwimmunterrichts 
wahrscheinlich in Zukunft in Frage gestellt. 

23 Klasse 2 im Freizeitzentrum Tessin, Klasse 4 Schwimmhalle Kronskamp 
Übernahme aller Kosten (Schwimmhallennutzung, Busfahrten) durch den Schulträger, 
Stadt Tessin, Schwimmlehrerin ist auch Lehrerin an unserer Grundschule. 
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24 Das Schwimmlager wird in den Februarferien durchgeführt. (ohne Anrechnung von 

Schulstunden) 
25 Aufgrund der niedrigen Wassertemperaturen fand der Schwimmkurs für die 3. und 

4. Klassen erst zu Beginn des Schuljahres 2013/14 statt. Unsere Schüler gehen sonst in 
der letzten Schulwoche zum Schwimmen an den See (30 min Fußweg). Den 
Rettungsschwimmer stellt die Reg.- Schule. 

26 Schwimmlager war geplant, musste aber wegen des schlechten Wetters abgesagt 
werden. 

27 Die finanzielle Situation des Schulträgers ermöglicht die Fahrkosten zur nächst-
gelegenen Schwimmhalle (Greifswald) nicht. 

28 personelle Situation (Rettungsschwimmer fehlt) lässt den Schwimmunterricht leider 
nicht zu 

29 Kein ausgebildeter Rettungsschwimmer an der Schule, kein Schwimm- oder Freibad 
in der Nähe, Transport zum Freibad Demmin oder Stavenhagen - Kosten? 

30 Die Stunden für den Sportunterricht (14 Tage - Unterricht für Schwimmen) werden im 
Schuljahr der Klasse 3 herausgearbeitet. 

31 Rahmenbedingungen sind nicht gegeben 
32 Unsere Schule verfügte über keinen Rettungsschwimmer. 
33 Das bis 2007 bestehende Schwimmbad in Burow ist geschlossen. 

Die Kinder nehmen in den Ferien oder in der Freizeit an Schwimmlagern über den 
Sportbund teil oder legen privat Schwimmprüfungen ab. 

34 Der Schwimmunterricht konnte leider nicht durch die Schule erteilt werden, weil keine 
finanziellen Mittel wie Transport usw. bereitstehen. Dennoch werden alle Kinder 
durch die Sportlehrkräfte sehr motiviert, das Schwimmen zu lernen, z. B. auch durch 
das Erteilen von positiven Extranoten für vorgelegte Abschlüsse. 

35 Wir sind über unsere Stadtverwaltung und die Beschlüsse der Stadtvertretung immer 
wieder erfreut, da so die Transport- und Nutzungsgebühren getragen werden. 
Ansonsten ist Schwimmunterricht nicht in der Intensität und mit diesen Erfolgen 
möglich. 

36 Frau *** war im Schuljahr 2012/13 erkrankt und der Schwimmunterricht wurde durch 
Frau *** von der **** erteilt, daher können wir leider keine statistischen Angaben 
machen. 

37 sehr teuer, können nur ein halbes Jahr fahren (Fahrt und Bahn ca. 2500 €, fehlt uns bei 
den Lehrmitteln, personelle Situation gut, da Kooperation mit der Inselseeschule 
Güstrow 

38 Die Kindertagesstätte Balow fährt vor Schuleintritt zwei Wochen lang mit den 
Kindern ins Schwimmbad, um das Schwimmen zu erlernen. An der GS Balow 
befindet sich ein Rettungsschwimmer, die Methodikausbildung zum Erteilen des 
Schwimmunterrichts liegt nicht vor. 

39 Ausgebildete Sportlehrer als Rettungsschwimmer fehlen. 
40 Die Schule verfügt über keinen Rettungsschwimmer, der Rettungsschwimmer der 

Stadt Boizenburg konnte nicht zur Verfügung gestellt werden. 
41 Jeweils in der 1. Schulwoche des Schuljahres finden für die Klassen 3 + 4 3 

Schwimmtage statt. 
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42 Abschlusskurs zum Erwerb „Seepferdchen“ vor den Sommerferien im Waldbad 
43 Fahrtkosten zum Schwimmbad „bremsen“ uns. Daher findet ein derartiger Unterricht 

alle vier Jahre statt. 
44 Der Schwimmunterricht wurde von Frau *** und Herrn *** durchgeführt. 
45 Unsere Schule sichert durch finanzielle Unterstützung (Busse) der Stadt Ludwigslust 

den Schwimmunterricht. Die Kinder unserer Einrichtung lernen in einem Halbjahr des 
3. Schuljahres in einer uns zur Verfügung stehenden Schwimmhalle und gut 
ausgebildeten Schwimmlehrern das sichere Schwimmen. 

46 - kein Rettungsschwimmer vorhanden 
- 7 Kilometer bis zum Freibad 

47 Anfordern der Schwimmlehrer über die Wasserwacht des ASB; 
finanzielle Kostenabdeckung durch die Eltern; 
keine materielle Ausstattung für den Schwimmunterricht an unserer Schule 

48 noch keine Angaben, da der Kurs noch läuft 
Es lernen alle Kinder schwimmen. 

49 Schwimmausbildung und Rettungsschwimmer durch das Waldbad Vellahn. 
Buskosten, Eintritt für 1 Woche durch die Stadt Wittenburg. 

50 Die Schüler werden von Burg Stargard nach NB zur Schwimmhalle mit dem Bus 
gefahren, haben dort Bahnen gemietet und beides muss von der Gemeinde komplett 
bezahlt werden. Die Schwimmlehrer stellt die Grundschule Süd Neubrandenburg. 

51 Kosten für Rettungsschwimmer haben die Eltern übernommen. 
Bedingungen - öffentlichen Strand - sind ungünstig 

52 kurzes Schuljahr und ungünstige Wetterlage und personelle Probleme 
53 1 Schwimmstunde pro Woche in Schwimmhalle Neubrandenburg, Busbeförderung 

übernimmt 
Schulträger  = Rahmenbedingungen, personelle und finanzielle Situation sehr gut  

54 pro Klassenstufe 1 Tag 
55 Badeanstalt nur per Bus erreichbar. 

Kosten tragen die Eltern 
56 Transport der Schüler zur Schwimmhalle wird immer kostspieliger. Der Nachweis der 

Rettungsfähigkeit wird durch immer weniger Kollegen bewältigt (Anforderungen der 
Prüfung zu anspruchsvoll für das steigende Alter). 

57 Fast alle Schüler lernten schwimmen und erreichten nach ca. 2 x 10 Std. Bronze oder 
mehr, nur sehr selten blieben die Schüler Nichtschwimmer. Da die Benotung auch 
Tauchen und andere Übungen enthielt, kann nicht mehr eindeutig das Schwimm-
abzeichen zugeordnet werden. Für die 4. Klasse übernahm der Schulträger die Kosten, 
für die 3. Klasse gab der Schulträger keine finanzielle Unterstützung. Zurzeit ist die 
Schwimmhalle in Röbel geschlossen, 2013/14 wurde kein Schwimmunterricht erteilt. 

58 Kosten für den Schulträger zu hoch (2000.-Euro nur Fahrkosten). 
Übernahme durch BM unbedingt nötig! 

59 Dauer des Schwimmunterricht (halbes Schuljahr), zu kurz, personelle Engpässe, 
fehlende Lehrer mit entsprechender Qualifikation, zunehmende Sanierungen bzw. 
Schließungen der Schwimmhallen, Eltern schreiben Entschuldigungen, wollen nicht, 
dass geduscht wird bzw. gem. Umziehen - Mobbing 
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60 15 Schwimmstunden im 2. Schulhalbjahr 
Anfahrt mit dem Bus zur Schwimmhalle 

61 Da wir keine Schwimmhalle im Ort haben, ist es für uns bzw. die Gemeinde (als 
Träger) mit hohen Kosten für den Bustransfer verbunden.  

62 3 Klassen, jeweils eine Wochenstunde (reine Schwimmzeit) mit jeweils 
1 Schwimmlehrer und einem Aufsichtslehrer/Die Spalten weisen nur die im Unterricht 
erworbenen Abschlüsse aus. Nicht eingerechnet sind Kinder, die bereits das 
Seepferdchen in Ferienkursen erworben hatten. 

63 Schwimmhalle 15 km entfernt, 20 x 60 min Unterricht, finanziert durch den 
Schulträger. 

64 Die Kinder werden mit einem Busunternehmen nach Stralsund befördert, Besuch 
Hanse-Dom. 

65 keine Teilnahme am Schwimmunterricht: 1 Schüler (männlich) da erkrankt. 
66 Unterbringung: Jugendherberge Sellin 

Finanzierung haben die Eltern selbst getragen. 
67 Schwimmunterricht erfolgt  aus Kostengründen alle 2 Jahre für die jeweils 3. und 

4. Klasse (aktuell 2013/14) 
nächste Ausbildung 2015/16 

68 Kostenlose Nutzung der Schwimmhalle 
2 Rettungsschwimmer an der Schule 

69 18 Stunden Schwimmunterricht 
70 In der Schwimmhalle Gut-Glück ist es nicht möglich, das Abzeichen in Silber 

abzulegen. 
Wir organisieren uns immer einen Schwimmlehrer über den DLRG. 

71 Wir sind auf den Schulträger stark angewiesen, ob die hohen Buskosten (ca. 1 300 €), 
Eintrittsgelder bzw. Kosten für die Ausbilder des DLRG übernommen werden! Wir 
sind wetterabhängig!  

72 9 x 3 h, 2a und b zusammengelegt (in der Regel sonst je Klasse 6 x 3 h) 
benotet zugunsten des Schülers 
sonstige = großes Seepferdchen 

73 Angaben unter „Sonstiges“ entsprechen dem Sportabzeichen Gold 
Durchführung stellt große finanzielle Belastung dar (Bus, Schwimmhallenkosten) 

74 Schwimmkurse finden bei uns wegen der knappen finanziellen Mittel für die 
Schülerbeförderung und Bahnmiete sowie Schwimmlehrer im Zweijahresrhythmus für 
die Klassen 3 und 4 in der nächstgelegenen Schwimmhalle statt. Die meisten Schüler 
erreichen das „Seepferdchen“, einige auch das Schwimmabzeichen in Bronze und 
Silber, sehr selten nur ohne eine erfolgreiche Schwimmprüfung.    

75 - unsere Schule verfügt über ausgebildete und prüfungsberechtigte Rettungs-
schwimmer (Lehrschein der DLRG-181); Persönliche Anmerkung: Bei Beachtung der 
neuen Prüfungsverordnung muss unbedingt Qualifizierung der Rettungsschwimmer im 
ganzen Land gewährleistet werden 

76 Da der Schwimmunterricht im Freibad stattfindet, sind wir zu Beginn des Schuljahres 
sehr wetterabhängig. Der Unterricht wird über 3-4 Wochen in Doppelstunden erteilt, 
wenn möglich täglich. 

77 - Schwimmen im Wariner See, bei Wind und Wellen 
- Unterstützung durch die DLRG, Eltern, Lehrer 
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78 Trotz mehrfacher Mahnungen haben wir die Abschlüsse durch den Schwimmlehrer 

(KGS Dorf Mecklenburg) nicht erhalten. 
79 „Sonstige“ = Jugendsportabzeichen Gold 
80 Sonstige: 15 Schüler konnten bereits Schwimmen 
81 An unserer kleinen Grundschule auf dem Lande ist eine Teilnahme am Schwimm-

unterricht aus personellen und finanziellen Gründen nicht möglich. 
82 Wir benötigen dringend einen zweiten Schwimmlehrer, um den Unterricht effektiver 

zu gestalten. 
83 Der Schwimmunterricht wurde im SJ 2012/2013 nicht durchgeführt, weil die 

Kapazitäten in der Schwimmhalle Schwerin ausgeschöpft waren. Ab dem SJ 
2013/2014 wird der Schwimmunterricht im Freibad in Grevesmühlen erteilt. 

84 Die Jugendsportabzeichen Br/Si werden erst in der 28. KW abgelegt. 
85 Zu wenig Schwimmlehrer! 

Seepferdchen wird gar nicht abgenommen. 
86 Der Schwimmunterricht wird alle zwei Jahre jahrgangsübergreifend in Klasse 3/4 

erteilt. 
87 Landschule/Fahrkosten = finanzielle Situation 

Außerunterrichtlicher Schwimmkurs erfolgte für Kl. 4 
(27 Teilnehmer/innen) 6 Seepferdchen/16 Bronzeabzeichen 

88 Schulträger AMT USEDOM NORD 
Nutzung der Schwimmhalle des Hotel Baltic 
Kostenübernahme durch Schulträger 

89 Schwimmunterricht 2. Halbjahr Klasse 3, Doppelstunde um Buskosten zu sparen 
90 Die finanzielle Situation unseres Schulträgers ließ, aufgrund enorm hoher Kosten, den 

Schwimmunterricht nicht zu. 
91 Bezahlung der Schwimmhalle und der Beförderung (Bus hin und zurück) erfolgt über 

den Schulträger, die Gemeinde Koserow 
Schüler erhalten den Deutschen Jugendschwimmpass 

92 Das Aufbringen der erheblichen finanziellen Mittel - allein für den Bustransfer - war 
nur mit Hilfe des Fördervereins der Schule möglich. 

93 - Fahrtkosten werden vom Schulträger übernommen (Schwimmhalle Großer Dreesch 
Schwerin) 

- Eintritt Schwimmhalle zahlen die Eltern 
94 Fahrt zum Freibad täglich mit dem Bus, ca 20,00 € pro Schüler Gesamtkosten 
95 Sofern eine Stufe erreicht wurde, wurde auch benotet. 
96 76 Schwimmer von 129 Schülern (ohne Klasse 1) mit Abschluss 
97 Unsere Schule führt im Allgemeinen in jedem Schuljahr für die 3. Jahrgangsstufe ein 

Schwimmlager am Sternberger See durch. Im Schuljahr 2012/13 fiel dies jedoch 
witterungsbedingt aus. Die Leistungen werden benotet. Die Empfehlungen des BM 
haben wir nicht erhalten.  

98 zu Pkt. 4. See 
zu Pkt. 7. Sonstige: Gold 

99 Schwimmlehrer ist eine Kollegin 
finanzielle Zuschüsse gab es nicht, für 2014/2015 sind Gelder eingeplant 
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100 eine zusätzliche Begleitperson wäre empfehlenswert um einen reibungslosen Ablauf 

zu gewährleisten. 
101 1 Schwimmstunde pro Woche im 1. u. 2. Schulhalbjahr. 

2 Schwimmlehrer an der Schule. 
102 Kostenübernahme: Schwimmhalle - Schulträger 

 Transport (Taxi) - Eltern 
 Schwimmlehrer - von anderer Schule  

103 keine Schwimmhalle in unmittelbarer Umgebung, Transportkosten zur nächsten 
Schwimmhalle nicht tragbar 

104 Es entstanden hohe Fahrkosten und Eintrittsgelder (Schulträger)  
105 a) Eintrittsgelder im Freibad müssen aus Haushalt der Schule/Kommune entrichtet 

werden (ca 1000,-€) 
b) personell nur durch externe Helfer absicherbar, deren Vergütung/Honorar nicht 

abgeklärt ist 
c) nicht langfristig planbar, da a) und b) nicht als stetige Faktoren feststehen 

106 An unserer Schule findet kein Schwimmunterricht statt, da die Voraussetzungen 
Schwimmhalle, Freibad fehlen. 

107 in Kl. 1/2/4 findet Schwimmunterricht im Schwimmbecken als Förderunterricht der 
Schule statt. Schüler werden in Kl. 1/2/4 nicht benotet. Bewertung erfolgt in Kl. 3. 
Statistische Angaben Pkt. 7 beziehen sich auf 3. Klassen. Von den 
15 Nichtschwimmern haben 8 Schüler/innen sopäd. FB/ KME. 

108 kein Schwimmlehrer an der Schule 
 - nutzen Projekttage, da Schwimmunterricht aus organisatorischen und finanziellen 

Gründen nicht möglich ist, nur die 4. Klasse wurde benotet 
109 Nächstes Freibad (15 km weiter in Dannenberg - Niedersachsen). Finanzielle Situation 

(wöchentliches Fahren mit dem Bus) erlaubt Schwimmunterricht nicht. Es finden im 
Sommer Schwimmprojekte über 1 oder 2 Tage für Schüler bis Klasse 7 statt. 

110 starke finanzielle Belastung 
- ca. 3.500,00 € 

111 Die Transport- und Schwimmhallenkosten werden durch den Schulträger getragen. 
Die Schwimmausbildung wird über die zugewiesenen Stunden realisiert. 

112 Der Schwimmunterricht wird von der Schwimmschule „Aquasplash“ durchgeführt. 
Die Kosten des Schwimmunterrichts werden vom Schulträger übernommen.  

113 Gute Bedingungen 
114 Es ist schade, dass für die Klassenstufe 4 keine Gelegenheit besteht, den Schwimm-

unterricht fortzuführen (Finanzierung). 
115 die Sonstigen sind 2 mal Gold; wir führen das Schwimmlager 6 Tage an einem See 

durch 
116 Der Schwimmunterricht fand je Klasse 3a/3b im 14-tägigen Rhythmus statt. Ein 

Schwimmlehrer übernahm den Unterricht und die Schulsozialarbeiterin übernahm die 
Aufsicht. 

117 Probleme bei der Finanzierung 
118 jährlich stattfindendes Schwimmlager  
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119 Es steht keine Schwimmhalle in Nähe zur Verfügung. Die Witterungsbedingungen 

sind in jedem Jahr unterschiedlich, deshalb auch Verschiebung ins kommende 
Schuljahr notwendig. Unkosten sind relativ hoch, wenn Personal nicht vorhanden ist. 

120 Schwimmlager fand in den Sommerferien statt. 
Rettungsschwimmer fehlen. 

121 Da wir nur im Freigewässer (See) arbeiten, sind viele Bewertungskriterien nicht 
umsetzbar! 

122 wurde unterstützt vom DRK Kreisverband MSE in Neustrelitz Herrn *** 
123 sehr wetterabhängig da im See, Schwimmmaterial vorhanden 

ausreichende personelle Ausstattung durch private Initiative 
finanzielle Absicherung durch die Schule zu hoch - 1.000 € 

124 kein eigener Schwimmlehrer ------ Abordnung von anderer Schule 
125 sehr gute Rahmenbedingungen 

teilweise fehlende ausgebildete Rettungsschwimmer 
126 - Rettungsschwimmer vom TSC Wustrow verpflichtet 

- höhere Schwimmabzeichen nicht möglich durch örtliche Gegebenheiten 
127 i. O. 
128 personell: Unterstützung durch DLRG 

materiell: Zuschuss durch Träger 
129 Der Schwimmunterricht wird im AquaSiwa in Ratzeburg durchgeführt. Jede 4. Klasse 

fährt halbjährlich 1x die Woche für 1 Std. zum Schwimmen. Wir sind 2 Sportlehrer, 
die den Schwimmunterricht durchführen. In der Schwimmhalle haben wir fünf 25 m 
Bahnen (20 € pro Bahn die Std.). Schwimmhilfsmittel stehen uns zur Verfügung. Der 
Boden ist teilweise absenkbar (0,90 m - 1,80 m). 30 € zahlen die Eltern für den 
Schwimmunterricht. 

130 Der Schwimmkurs ist noch nicht beendet. 
131 Finanzierung des Busses mit Unterstützung der Elternhäuser 
132 Schwimmprüfung Seepferdchen wurde nicht abgenommen 
133 Die Schwimmlehrer gehören nicht zum Stammpersonal unserer Schule. Die meisten 

Schüler haben das Seepferdchen bereits im Kindergarten abgelegt. 
134 Wir nehmen alle 2 Jahre aus Kostengründen am Schulschwimmen in Anklam teil und 

fahren dann mit jeweils 2 Klassenstufen, um den Bus gut auszunutzen. 
135 - 2 Sonderbusse bis zur Badeanstalt: 1700,00 - 2000,00 € tragen die Eltern 

- letztmalig finanzielle Unterstützung durch das Amt Eldenburg/Lübz - 500,00 € 
136 zu 1: Schwimmausbildung zusätzliches Angebot zum Sportunterricht 

 Die Eltern müssen einen Unkostenbeitrag von ca. 100,- € bezahlen für Taxi und 
Eintrittsgeld, da die Gemeinde für die Unkosten nicht aufkommen kann. 

137 Kleines Hotelschwimmbad, sehr gute Bedingungen/1 Begleitperson + 1 Schwimm-
lehrer, kein Sprungturm, gute Kooperation mit Inselbus - kostenlose Beförderung 

 
 
 


